
COMUNE DI MODENA

N. 15/2023 Registro Ordini del Giorno

ATTI DEL CONSIGLIO COMUNALE
SEDUTA DEL 30/03/2023

L’anno duemilaventitre in Modena il giorno trenta del mese di marzo (30/03/2023) alle ore 14:15,
regolarmente convocato, si è riunito il Consiglio Comunale in seduta pubblica per la trattazione
degli oggetti iscritti all’ordine del giorno (1° convocazione)

Hanno partecipato alla seduta:
MUZZARELLI GIAN CARLO
POGGI FABIO
PRAMPOLINI STEFANO
AIME PAOLA
BALDINI ANTONIO
BERGONZONI MARA
BERTOLDI GIOVANNI
BIGNARDI ALBERTO
BOSI ALBERTO
CARPENTIERI ANTONIO
CARRIERO VINCENZA
CONNOLA LUCIA
DE MAIO BEATRICE
DI PADOVA FEDERICA
FASANO TOMMASO
FORGHIERI MARCO
FRANCHINI ILARIA
GIACOBAZZI PIERGIULIO

Sindaco
Presidente
Vice-Presidente
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GIORDANI ANDREA
GUADAGNINI IRENE
LENZINI DIEGO
MANENTI ENRICA
MANICARDI STEFANO
MORETTI BARBARA
PARISI KATIA
REGGIANI VITTORIO
ROSSINI ELISA
SANTORO LUIGIA
SCARPA CAMILLA
SILINGARDI GIOVANNI
STELLA VINCENZO WALTER
TRIANNI FEDERICO
VENTURELLI FEDERICA

SI
SI
SI
SI
SI
SI
SI
SI
SI
SI
SI
SI
SI
SI
SI

E gli Assessori:
CAVAZZA GIANPIETRO
BARACCHI GRAZIA
BORTOLAMASI ANDREA
BOSI ANDREA
FERRARI LUDOVICA CARLA
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FILIPPI ALESSANDRA
LUCA' MORANDI ANNA MARIA
PINELLI ROBERTA
VANDELLI ANNA MARIA

SI
SI
SI

NO

Ha partecipato il Segretario Generale del Comune DI MATTEO MARIA.

Il Presidente POGGI FABIO pone in trattazione il seguente 

ORDINE DEL GIORNO  n. 15

ORDINE  DEL GIORNO  PRESENTATO  DAI  CONSIGLIERI  BERTOLDI,  MORETTI,
PRAMPOLINI,  SANTORO  (LEGA  MODENA),  BOSI  (ALTERNATIVA  POPOLARE),
GIACOBAZZI (FORZA ITALIA), BALDINI (GRUPPO INDIPENDENTE PER MODENA),
ROSSINI  (FRATELLI  D'ITALIA),  DE  MAIO  (MODENA  SOCIALE)  AVENTE  PER
OGGETTO:  BILANCIO  PREVENTIVO  2023/2025  -  MISURE  A  SOSTEGNO  DELLE
POLITICHE PER LE SICUREZZE



OMISSIS

Concluso  il  dibattito,  il  PRESIDENTE sottopone  a  votazione  palese,  con  procedimento
elettronico, il sotto riportato Ordine del giorno, che il Consiglio comunale respinge con il seguente
esito:

Consiglieri presenti in aula al momento del voto: 32
Consiglieri votanti: 29

Favorevoli    8: i consiglieri  Baldini, Bertoldi,  Bosi, Giacobazzi, Moretti,  Prampolini, Rossini,
Santoro

Contrari       21: i  consiglieri  Aime,  Bergonzoni,  Bignardi,  Carpentieri,  Carriero,  Connola,  Di
Padova, Fasano,  Forghieri,  Franchini,  Guadagnini,  Lenzini,  Manicardi,  Parisi,
Poggi, Reggiani, Scarpa, Stella, Trianni, Venturelli ed il Sindaco Muzzarelli.

Non votanti   3: i consiglieri Giordani, Manenti, Silingardi

Risulta assente la consigliera De Maio.  

““  Premesso che:

- la criminalità nel Comune di Modena è in drammatico aumento; 
- alla  criminalità  organizzata,  da  tempo  insediata  a  Modena  e  che  è  contrastata  dalla

Magistratura, dalla Polizia Giudiziaria, dalla DIA, dalla Guardia di Finanza, dalla Polizia e
dai Carabinieri, è affiancata una piccola criminalità (che può diventare manovalanza per le
organizzazioni criminali più strutturate), che preoccupa molto i cittadini e che aumenta la
percezione di insicurezza;

- questa piccola criminalità colpisce in modo diffuso tutte le classi sociali, determinando non
solo danni di tipo economico, ma anche traumi fisici e psicologici, in alcuni casi assai gravi
e non sempre reversibili;

- la  Polizia  Locale  è  risultata  particolarmente  idonea  ed  efficace  nel  contrasto  e  nella
prevenzione di questi reati.

Sottolineato che:

- negli ultimi mesi stiamo assistendo ad un notevole incremento degli sbarchi di immigrati nel
nostro  paese,  anche  per  la  destabilizzazione  internazionale  dovuta  a  guerre,  carestie  e
repentini cambiamenti degli equilibri sociali ed economici di alcuni paesi;

- Modena  ha  ormai  esaurito  le  proprie  capacità  di  accoglienza,  in  quanto  ha  ospitato
percentuali di immigrati molto superiori alla media italiana;

- l’arrivo di ulteriori stranieri che non riuscissero ad integrarsi a livello lavorativo e sociale,
può  ragionevolmente  fare  ritenere  che  possa  indurre  per  una  fascia  più  ampia  della
popolazione  una  propensione  più  diffusa  a  commettere  piccoli  reati  pur  di  sbarcare  il
lunario.

Considerato che:

- nel bilancio di previsione 2023-2025 del Comune di Modena assistiamo ad una progressiva
riduzione delle risorse economiche impegnate a favore della Polizia Locale;



- alla Polizia Locale sono demandati sempre più servizi, che rischiano di farla derogare dalla
funzione principale che è quella legata alla sicurezza dei cittadini;

- nei bilanci degli ultimi anni al Comune sono sempre residuati avanzi importanti, la cui parte
disponibile  potrebbe  essere,  almeno  in  parte,  utilizzata  per  supportare  ulteriormente  le
politiche per le sicurezze, a partire da quelle per la prevenzione e repressione dei piccoli
reati.

IL CONSIGLIO COMUNALE IMPEGNA IL SINDACO E LA GIUNTA 

ad assumere iniziative per aumentare gli investimenti in sicurezza e ad ampliare i fondi destinati
alla Polizia Locale per assicurare un più efficace contrasto alla criminalità che tocca la qualità della
vita dei nostri concittadini.  ””


